

本报记者字强

主动服务和融入国家发展战略,闯出一条跨越式发展的路子来,努力成为民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心,谱写好中国梦的云南篇章——这是习近平总书记对云南发展作出的重要指示和明确要求。

在今年全国两会上,来自云南的代表委员们牢记总书记的千钧嘱托,围绕开启全面建设社会主义现代化国家新征程,围绕奋力开创高质量跨越式发展新局面,结合云南谋定新出路、谋划新举措,积极履职建言献策。

#### 坚守民族团结生命线

过去,怒江大峡谷独龙江一年里有半年大雪封山,人们3月到北京几乎不可能。等雪季过去,去昆明都要花4天时间。而今年全国人大代表、云南省怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县人大常委会主任马正山到北京参加全国两会,总共用了不到1天时间。

独龙族是全国28个人口较少民族之一,是新中国成立后直接从原始社会过渡到社会主义社会的“直过民族”。2019年,独龙族的贫困发生率是2.63%,目前已经降为0,整个民族脱贫奔小康,一步跨千年。

2014年4月,独龙江公路隧道贯通,独龙族群众终于不再因大雪封山而与世隔绝。现在独龙江上还建起了6座“彩虹桥”,人们过江不再靠溜索,所有自然村也都通了硬化路,村民“出行难”基本得到解决。

马正山说,现在独龙族群众种草果,采蜂蜜,发展特色种植养殖产业,家家户户年人均收入过万元,村里小汽车逐渐多了起来。

这是云南坚守“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”信念,兑现“不让一个兄弟民族掉队,不让一个民族地区落伍”承诺的真实写照。

脱贫攻坚战全面打响后,云南把9个“直过民族”和2个人口较少民族列入脱贫先行攻坚计划,创新实施“一个民族一个行动计划、一个集团帮扶”攻坚模式,成功于2020年11月实现“直过民族”和人口较少民族全部脱贫摘帽,创造了在中国特色社会主义制度下解边疆少数民族发展问题的生动实践。

今年政府工作报告提出,要坚持和完善民族区域自治制度,全面贯彻党的民族政策,铸牢中华民族共同体意识,促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

“民族团结是云南必须坚守的生命线。”全国人大代表、云南省民族宗教事务委员会主任拉玛·兴高说,站在“两个一百年”历史交汇点上,云南将全面贯彻落实民族区域自治制度和党的民族政策,坚持“在云南不谋民族工作就不足以谋全局”的思想,全面深入持久开展民族团结进步示范区创建工作,坚定不移地将铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿于民族团结进步示范区建设的各领域和全过程,力争在铸牢中华民族共同体意识上作出示范。

#### 处理好保护与发展的辩证关系

研究制定生态保护补偿条例、实施生物多样性保护重大工程、推进生态系统保护和修复……这是今年政府工作报告对加强生态建设作出的相关工作安排。为此,全国人大代表、云南昊邦医药集团董事长李彪在全国两会期间提交了一份《关于构建云南生物多样性保护和生物资源绿色发展示范区的建议》。

云南是我国生物多样性最丰富的省份之一,也是全球34个物种最丰富且受到威胁最大的生物多样性热点地区之一,是我国重要的生物多样性宝库和西南生态安全屏障。联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)将于5月份在昆明召开,这对展示我国生物多样性保护成效,宣传我国生态文明建设成就具有重要意义。

李彪认为,云南的生物多样性保

护具有世界意义。借由COP15大会,希望云南能够得到世界的持续关注,成为一张亮眼的“绿色名片”。他建议,国家给予特殊政策支持,以云南全境或部分区域打造生物多样性保护与绿色发展示范区。国家可以考虑设立专项资金,用于生物多样性保护和补偿地区经济发展损失。

保护与发展并行不悖。李彪所从事的中医药产业既涉及中药材资源保护问题,也涉及利用问题。李彪说,云南拥有全国过半的天然药用植物资源,但有的药用生物资源因为缺乏保护或过度使用濒临灭绝,正确处理好保护与开发的关系迫在眉睫。生物多样性保护和利用涉及多学科、多领域和“产学研”多环节,需要组建专业团队和科研机构,分类开展种质溯源、物种繁衍、高效利用等课题研究。

挑战不容忽视。代表委员们指出,当前云南的生物多样性下降趋势尚未得到根本遏制,土地利用改变、生物资源过度开发利用、环境污染、外来物种入侵、遗传资源流失等威胁依然严重,仍需全社会进一步加强生物多样性保护。

全国人大代表、云南省大理白族自治州环境监测站副总工程师杨晓雪说,要利用COP15机遇,加强生物多样性保护宣传教育,弘扬生物多样性相关知识和文化,拓宽社会参与生物多样性保护监督渠道,进一步凝聚全社会力量,吸引各方参与保护;与世界各国、地区和有关国际组织深化合作,共同加强生物多样性保护,推动共建地球生命共同体。

#### 实行高水平对外开放

实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,更好参与国际经济合作;加强自贸试验区改革开放创新;发展跨境电商等新业态新模式;发挥好各类开发区开放平台作用;推进基础设施互联互通……今年政府工作报告中这些部署和举措引发代表委员们深入讨论。

云南地处祖国西南边疆,与缅甸、老挝、越南三国接壤。近年来,云南以大开放促进大发展,持续加强与南

亚东南亚国家的政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,全力打造区域性国际经济贸易中心、科技创新中心、金融服务中心、人文交流中心,面向南亚东南亚辐射中心建设取得新成效。

对外开放,交通先行。当前,云南连接南亚东南亚的立体交通网越织越密,中越、中老、中缅国际通道高速公路云南境内段全面建成通车;“八出省、五出境”的铁路网不断延伸;航线实现南亚东南亚国家首都全覆盖;备受期待的中老铁路将于2021年底建成通车,届时昆明至老挝首都万象有望夕发朝至。

“建设更加完善的立体交通网是扩大对外开放、加强与周边国家经贸往来基础保障和优先方向。”全国人大代表、中国铁路昆明局集团有限公司总经理王耕捷说,未来几年,云南铁路建设将从构建大通道、服务大战略的角度出发,完善枢纽和节点,把昆明建设成为面向南亚东南亚的区域性交通枢纽。

开放型经济新格局加速形成。以自贸试验区为载体,云南不断加强贸易畅通。中国(云南)自由贸易试验区自2019年8月成立以来,围绕106项国家改革试点任务推动制度创新,引领推动省内各类型园区联动发展。2020年,云南自贸试验区外贸进出口完成717.9亿元,同比增长91.4%,拉动云南外贸整体增长14.8个百分点。跨境电商、市场采购贸易等发展势头强劲。

“中国云南自贸试验区红河片区已累计注册企业530户,2020年招商引资31.08亿元,外贸进出口总值140亿元,同比增长80.2%。”全国人大代表、红河哈尼族彝族自治州州长罗萍介绍,片区围绕面向东盟加工制造基地、商贸物流中心和中越经济走廊新合作示范区的“三个定位”,加快陆上边境口岸型国家物流枢纽等重点项目建设,全面实施“非禁即入”的负面清单管理模式,初步形成产业集聚效应。

## 云南:锚准「三大定位」,矢志跨越发展

# 春回英雄城,共赴樱花约

## 援鄂医护代表重返武汉赏樱记



3月8日,游客在武汉大学赏花。 新华社记者程敏摄

新华社武汉3月11日电(记者喻珮、田中全、熊琦)“今年再访武汉东湖樱园,看到更多的是游客的笑容,听到更多的是游客的笑声。”11日,曾在武汉抗疫一线奋战52天、来自厦门医学院附属第二医院的护士方雅芳重返武汉,和新婚丈夫共赴“樱花之约”。

花海绚烂,笑靥如花。武汉东湖磨山樱园内,粉色的樱花在连日春雨的浸润下次第绽放,娇俏可人。园内鸟鸣啾

啾,游客三五成群。首批慕名而来的医护人员、本地市民和全国各地的游客纷纷在樱花树下驻足欣赏、嬉笑拍照。

为感恩回馈全国人民对湖北抗击疫情的无私援助,湖北省自3月初以来部署“相约春天赏樱花”活动,专门设立抗疫医护赏樱专场,并陆续推出省内40余个赏樱景点,发布“十大赏花游”线路,向全国人民发出邀约,共享荆楚春色。

“樱花如期开放,大家如约而至。这才是健康、安全、充满活力的武汉。”方雅芳说,她曾在武汉同济医院光谷院区治疗和护理新冠肺炎重症患者,回顾过往,不禁感叹,“当时的武汉像一座空城,但现在看来,这里根本不像是经历过疫情的城市”。

方雅芳的丈夫林得意告诉记者,当时未婚妻主动报名前往武汉抗疫,他虽然担心、不舍,但还是全力支持她,帮她

填写了报名表。“我们约定,疫情结束后就领证结婚,并且一定要重返这座‘英雄之城’,共同来看看她曾经战斗过的地方。”林得意说。

方雅芳翻开手机相册,给记者展示去年她参加抗疫医护赏樱专场活动时的留影——身着黑色棉衣,戴着白色口罩,一头短发,酷似男孩。在她身后,湖水清透,樱花缤纷。

相同的时节,相同的地点,不同的心境。这一次,手机拍下的是三人合影——蓄着齐肩发的方雅芳和丈夫、婆婆,他们笑得宛如樱花般灿烂。

“武汉已经成为我们的第二故乡,等以后有了孩子,我们还会再来。”这对“90后”夫妻说。

不远处,来自武汉亚洲心脏病医院的彭志远医生举着相机穿梭在樱花树林间。作为一名曾连续奋战在抗疫一线的本地医护人员,在救治病患的同时,他还充当了一名摄影志愿者,为援鄂医疗队队员拍下不少珍贵的照片。

“去年三月,武汉还处于‘封城’状态,满园春色只对医护人员开放。而今年则不一样了,重返这里,游人如织,我们看到了重生的气息。”57岁的彭志远说,他想把今年拍摄的樱花美景分享给曾经一同参与抗疫的援鄂医疗队队员,告诉他们“武汉复苏了”。

芳菲三月,春回大地。人们对春的向往、对美的期盼如此热烈而真切。曾经带给无数人光明与希望的樱花,已悄然挺立枝头,即将迎接她最璀璨的盛花之期。

## 建党百年特展在首博拉开帷幕



3月9日,观众在首都博物馆参观。 新华社记者彭子洋摄

津战役纪念馆、北京市档案馆、中共二大会议址纪念馆、中共四大会议址纪念馆

协办,集纳了各院馆的研究成果和文物藏品。

## 中共一大会议址、《共产党宣言》等入选上海公布首批革命文物名录

新华社上海3月11日电(记者孙丽萍)上海市文化和旅游局11日公布了上海市首批革命文物名录,其中包括150处不可移动革命文物和208件/套可移动革命文物。中共一大会议址、《新青年》编辑部旧址、陈望道译《共产党宣言》、贺绿汀创作《游击队歌》的手稿、鲁迅致宋庆龄蔡元培书信、上海市政局成立时的第一块牌匾等都被列入名录。

上海市文旅局副局长褚晓波表示,上海是中国共产党的诞生地,革命文物资源丰厚,在中国革命历史上有着举足轻重的地位。特别是在中国共产党领导下的新民主主义革命和社会主义革命与建设光辉历程中留下了许多重要实物见证。

据介绍,上海首批不可移动革命文物中,包含了战斗遗址、烈士墓、陵园、纪念碑、故居、旧居、纪念馆、纪念堂等。可移动革命文物有票据、手稿、书籍、刊物、武器、纪念章、历史照片、生活用品等。它们共同勾勒出近代以来上海波澜壮阔的革命历史画卷。

据悉,上海首批革命文物名录中,有大量中央机关驻在地、工人运动发祥地、革命文化宣传阵地。作为《义勇军进行曲》灌制地的“百代小楼”、中国左翼作家联盟成立大会会址、中国共产党培养妇女干部的摇篮——“平民女校”乃至孕育学生运动的中西女塾旧址、复旦公学旧址纷纷入选,从多元角度反映和凸显了上海独特的“红色基因”。

褚晓波介绍说,上海首批革命文物名录中的不可移动革命文物大多数都经过了精心保护和修缮。2021年还有中共一大会议址、李白烈士故居、龙华烈士陵园等7处重要革命旧址正在修缮或处于环境整治中。今年“七一”之前,上海将全部完成这些重要革命旧址的修缮整治,并向社会公布第二批革命文物名录。

## 600年老街上的城市更新印记

平方米面积,以补充厨卫等设施。

作为历史文化名城,南京老旧房屋数量较多。截至2019年底,像胡小妹之前住的危房,全市仍有406幢。这些危房分布零散,难以纳入棚改,无法征收拆迁,住在里面的多是城市困难群体和外来务工人员。

2020年,南京市把危房治理作为城市安全发展的突出任务,提出“不能让困难群众住在危房里进入小康社会”,展开大规模危房治理。

占全市危房数量三分之一的秦淮区,任务最重、难度最大。2020年11月23日晚上10点多,该区最后一幢危房的最后一户居民签约,这让56岁的区房管部门负责人张树桐兴奋不已,回家时把地铁坐过了站。

房屋产权人是危房治理的责任人,但无论是个人还是单位,都不愿意掏这个钱。张树桐说,为了获得产权人的支持,房管部门和街道的干部挨家挨户上门,有的单位跑了几十趟,有的住户谈了几个月,才最终把工作做通。

为解决资金难题,南京市创新政策,允许产权人使用住宅专项维修资金,

金、住房公积金等参与危房治理,引入银行为部分困难群众提供危改贷款等金融服务,还以奖补的形式承担部分治理成本。如D级危房,市级财政、区级财政和产权人按3:3:4承担翻建费用。

南京市住房保障和房产局副局长兰文平表示,当地以“一幢一策”的方式,让居民选择留(维修加固)、改(翻建)、拆(棚改),确保危房治理因地制宜、尊重历史、实事求是。截至2020年底,已实现所有危房的人房分离,化解了危房的安全风险。

“住危房几十年了,一下大雨就抖活(害怕)。要没赶上翻建,这辈子可能都住不上新房。”胡小妹感慨着,领着记者在狭小却温馨的家里到处看。

蒙着防尘布的电视机、贴着胶条的电冰箱、8头的水晶顶灯……“都是新家具,要不是新房子,才舍不得买呢!”胡小妹说,现在天天回来开门通风,就盼着早点散了味儿住进来。

如今,“八宝”路石已经难觅踪影,但72号院11幢这座原址原高度翻建的房子,将长期成为南京城市更新的一个缩微印记。